

Старшее поколение

### Тридцать лет - в любви и согласии

Супруги Симон находят удовольствие в заботах о саде и огороде, в работе на пасеке и отдыхе на природе

Стр. 2

Выборы-2021

### Мандат доверия

Антон Михайлович Начкебия поздравил с избранием в областную Думу во второй раз

Стр. 3

Глубинка

### Осенние заботы жителей Чердат

Стр. 7

С 1 сентября  
во всех почтовых отделениях  
**ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
НА ГАЗЕТУ  
"СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА"**  
на первое полугодие 2022 года

# Сельская правда

Газета  
Зырянского района  
Томской области  
издаётся  
с 15 мая 1932 года

Суббота  
2 октября 2021 г.  
№ 76 (10095)

Событие

## В новых стенах царит атмосфера добра

На днях корреспондент "Сельской правды" побывала на празднике в новом детском саду райцентра

Так сложились обстоятельства, что официального, торжественного открытия у нового детского сада в селе Зырянском не было, и, к сожалению, уже не будет. Хотя этого праздничного момента мы ждали до последнего. И всё из-за пандемии. Родителей же, по большому счету, интересовало не столько торжество по случаю открытия детского сада, сколько само введение здания в эксплуатацию. Ведь свои заявления в районное управление образования они подали сразу же после того, как обозначилось место под закладку здания дошкольного учреждения.



И вот детский сад построен, сдан. Он прекрасно вписался своим экстерьером в уютный центр улицы Смирнова. Теперь здесь образовался самый настоящий образовательный комплекс - по одну сторону от нового садика еще один детский сад, который мы именуем по-прежнему - "Солнышко", а с другой - "началка" Зырянской средней школы. Верится, что со временем вся прилегающая территория этих зданий еще более облагородится, возможно, прирастет спортивной площадкой. Но и сейчас яркое здание нового детского сада радует глаз, пестря всеми цветами радуги и поднимая настроение всем проходящим мимо людям даже в самый пасмурный день. Сотрудникам редакции "Сельской правды" в этом плане повезло больше других - мы ежедневно видим из окон своего офиса детский сад, его игровую площадку с весело резвящейся на ней ребятней. От этого настроение поднимается. Ребяточки, возможно, и не заме-

чают всей этой гаммы ярких красок, потому как мир воспринимают именно так, а не иначе, но из детского сада домой особо не торопятся, да и утром сюда идут с большим удовольствием.

Новый детский сад рассчитан на 145 детей. Пока его посещают чуть больше ста ребятшек, которым здесь очень-очень нравится. Детский сад принял первых малышей еще в начале июня, а им уже кажется, что ходят они сюда давным-давно - здесь все такое родное и близкое.

Да, когдаходишь в этот детский сад, здесь хочется остаться. Но не только стены и краски воспитывают маленьких граждан. Для них более важно теплое и трепетное отношение со стороны воспитателей и их помощников. К счастью, как раз вот с этим в детском саду проблем нет никаких. Коллектив в новом детском саду подобрался, как по заказу. Здесь все, начиная от заведующей и заканчивая кухонными работниками, сплошь креативные личнос-

ти, а главное - любящие детей и свою работу. В этом мы убедились сами, побывав в гостях у коллектива нового детского сада.

Пообщаться с воспитателями мы решили в их непосредственный профессиональный праздник - в День дошкольного работника. В этот день в детском саду воспитатели вместе с ребятами по случаю этой даты устроили незабываемое мероприятие. Праздник, безусловно, войдет в историю детского сада, так как это самое первое (!) массовое мероприятие в дошкольном учреждении. Если честно, то оно было, в общем-то, и не массовое, ведь никто не отменял соблюдения всех мер предосторожностей в связи с пандемией. Здесь были сами воспитатели, их воспитанники, а из гостей только корреспондент "Сельской правды" и заместитель руководителя управления образования Оксана Георгиевна Иванова.

Много теплых и добрых слов ска-

зала Оксана Георгиевна в адрес воспитателей и всех работников дошкольного образования. Позже ее поздравления сменились награждениями. Грамот в руках заместителя заведующей детским садом Олеси Александровны Улановой была внушительная кипа. Не всем работникам удалось вручить награду в торжественной обстановке, но она все равно найдет своих героев, пусть и немного позже. Кстати, грамот были удостоены не только воспитатели со стажем, но и педагоги, только начинающие свою карьеру в этой сфере. Получается, что открытие детского сада решило и еще одну социально значимую задачу - по созданию новых рабочих мест. И очень здорово, что эти места заняли люди неравнодушные, с творческой жилкой.

➔ стр.3

Новости дня

## Спасибо за поддержку!



Я обращаюсь к каждому жителю Зырянского района. Работа на благо нашего региона, на пользу каждого из вас будет продолжена с удвоенной энергией.

Спасибо вам за поддержку. Только вместе мы сможем многое изменить.

Депутат Госдумы России от ЛДПР  
Алексей ДИДЕНКО.

Дорогие земляки! Вот и закончилась предвыборная гонка. Она была непростой. Мы столкнулись с беспрецедентным давлением административной машины, с небывалым количеством грязи и лжи. Но мы знали, куда идти, и шли, несмотря ни на что.

Я благодарю всех своих сторонников, всех, кто не поддавался на провокации и поддержал команду ЛДПР.

Региональный оперативный штаб по противодействию распространению коронавирусной инфекции принял решение о продлении действующего режима повышенной готовности до 1 декабря 2021 года.

На сегодняшний день режим ограничений остается прежним: при посещении общественных мест, включая торговые центры, пункты питания, иные учреждения сферы услуг и образования необходимо соблюдать сани-

## Оперштаб продлил действующий режим до 1 декабря

тарно-эпидемиологические требования - правильно носить маски для защиты органов дыхания, обрабатывать руки, соблюдать социальную дистанцию. В общественном транспорте, включая легковое такси, соблюдение масочного режима также обязательно. В учреждениях культуры, социальной и образо-

вательной сферы должна проводиться термометрия всех входящих в учреждение.

Работодатели также должны обеспечить проведение дезинфекции помещений, измерение температуры работникам, отстранять от работы сотрудников с признаками респираторного заболевания.

## Библиотека в Зырянском будет модернизирована в 2022 году

Межпоселенческая центральная библиотека Зырянского района вошла в список победителей конкурсного отбора на модернизацию библиотек в 2022 году. Учреждение получит грант в раз-

мере 10 миллионов рублей.

На эти средства планируется создать функциональное и комфортное пространство для самых разных читателей. Будет установлена современная техника, обновлен книжный фонд,

проведен доступ к быстрому интернету и ресурсам Национальной электронной библиотеки. Также в учреждении усовершенствуют интерьер по специально разработанному дизайн-проекту.

Старшее поколение

## Тридцать лет - в любви и согласии

Супруги Симон находят удовольствие в заботах о саде и огороде, в работе на пасеке и отдыхе на природе



Виктор Петрович и Галина Иосифовна Симон из райцентра ещё недавно работали. Сейчас оба супруга находятся на пенсии, но без дела не сидят - ухаживают за огородом, садом, курами, держат пасеку. Виктор Петрович ещё и заядлый рыбак, состоит в райохотобществе. Но теперь, как признается Виктор Петрович, всеми своими делами он занимается не по обязанности, а в удовольствие. Радость доставляет супругам и общение с внуками. Галина Иосифовна по профессии - повар, а Виктор Петрович больше двадцати лет проработал лесником в Зырянском мехлесхозе.

- И на лесозаготовках трудился, и был помощником участкового лесничего, а некоторое время и сам исполнял обязанности участкового лесничего, - добавляет Виктор Петрович. - Каждый год весной или осенью весь коллектив лесхоза выходил на посадку леса. В трудные перестроечные времена своего питомника в лесхозе не было, и мы сажали "самосевные" сеянцы, которые копали под Пихтовкой. Был приказ - выбирать двухтрёхлетние ёлочки и пихты, а я всё норовил побольше кедёрок накопить. Тогда посадки мы вели в районе Дубровской дачи. И как-то, уже лет через десять, проезжал я мимо тех лесопосадок. Ёлочки, пихты заметно подтянулись, и среди них стоят молоденькие кедры. И так было приятно смотреть на них - не зря, значит, сажал. Если даже из ста моих кедёрок приняли штук пять, это уже здорово. Кто-то, может, шишку будет бить и добрым словом вспомнит тех, кто посадил эти кедры когда-то...

### Пасека выручала в 90-е

Есть у Виктора Петровича и ещё одно любимое дело, он - пчеловод, уже много лет водит пчёл. Занялся ими с

лёгкой руки известного в Зырянке пчеловода Ивана Фёдоровича Шкадуна. Кстати, в своё время с подачи Ивана Фёдоровича и другие зырянцы стали пасечниками.

- И вот от роя появились у меня первые ульи, - вспоминает Виктор Петрович. - Открою их, вижу там пчёл, а что делать с ними - не знаю. А Иван Фёдорович на ногу был ещё лёгкий, приберёжит, всё покажет, расскажет. Потом я стал читать специальные книги, так постепенно и вник в пчеловодство. Теперь многое знаю о жизни пчёл. И рои, если вылетят, без боязни собираю в берестяную роевню...

Ульи для своей пасеки Виктор Петрович сделал сам - из кедра. Пчёлы семьи Симон здорово выручали в 90-е годы, когда зарплату не выдавали по полгода, а сын учился в институте. Иногда в те годы приходилось влезать в долги, вспоминают супруги. А когда мёд пойдёт, с долгами рассчитывались, сыну в город отправляли. Он продаст трехлитровую банку и две недели живет на эти деньги...

А ещё пчёлы хорошо успокаивают. Стоит посидеть возле ульев, и на душе становится легко, говорит Виктор Петрович. И в обязательном порядке на завтрак у супругов - бутерброд с мёдом.

Пчёлки за взятком летают в ближайших зарослях поймы Чулыма. И в саду супругов Симон есть с чего собирать нектар. Весной здесь цветут яблоньки, урожайные кустарники. Правда, нынче урожай яблук был невелик. А ближе к августу в огороде зацветают медоносные травы - горчица и фацелия. Огород у семьи Симон большой, но картофеля они сажают не много, часть земли засевают фацелией. Это растение и почву обогащает, и медонос хороший...

### Ещё одна страсть - природа и рыбалка

Самые ранние детские воспоминания Виктора Симона связаны с речкой и рыбалкой. Он помнит, как однажды, лет в пять, прибежал на берег реки с удильцем без лески. А брат с другом неподалеку рыбачили на островке.

- Помню, я им с берега кричал: "Шурка, возьми меня в лодку!", - рассказывает Виктор Петрович. - При этом в слове Шурка половину букв я не выговаривал. Когда брату с другом надоели мои крики, они всё-таки взяли меня в лодку и даже настоящую удочку дали. И я стал таскать окуньков одного за другим. Недаром говорят: в новом деле везёт дурачкам и новичкам...

Это детское увлечение осталось у Виктора Петровича на всю жизнь. У него с братом в пойме Чулыма есть своя избушка, с солнечной батареей. Здесь можно и порыбачить, и отдохнуть душой. Виктор Петрович Симон - не охотник, но любит наблюдать за зверями. А в этом месте можно иногда и лося встретить, а осенью - небольшие стада краснокнижных косуль.

- Как-то зимой к нашей избушке повадилась приходить молоденькая лисица, - рассказывает Виктор Петрович. - Мы её рыбой прикармливали. Однажды какие-то охотники гнали её на снегоходе. И лиса, спасаясь от погони, забежала к нам. А потом перестала приходить в гости, видно, от очередных охотников не спаслась...

### Счастье - в семье и внуках

Дочка с мужем построили свой дом рядом с родительским. Их дети почти каждый день забегают к бабушке с дедушкой, приезжают в гости к ним городские внуки. Это ли не счастье! Супруги Симон вместе живут уже больше тридцати лет. Встретились, когда у каждого за плечами было по два брака и дети.

- Я иногда шучу, что с первой женой прожил два с половиной года и до сих пор помню, - говорит Виктор Петрович. - Со второй чуть больше жил. А с Галиной Иосифовной мы вместе уже 30 лет, и я не заметил, как время пролетело.

Видимо, после двух неудачных браков их встреча была предопределена свыше, пришло их время на счастье. Размолвки, как и у всех, иногда случались, но они старались не доводить их до скандалов. Так в любви, заботах и семейных радостях незаметно и пролетели три десятка лет.

Людмила МАКАРОВА.

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ!!!**

УСПЕЙ ВЫПИСАТЬ ЛЮБИМЫЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1-е полугодие 2022 года **СО СКИДКОЙ!**

- В ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ  
- НА САЙТЕ [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru)

**ПРИ ОФОРМЛЕНИИ ПОДПИСКИ с 4 по 14 ОКТЯБРЯ ПОДПИСКА ДЕШЕВЛЕ!**

\* Узнай подробности у операторов «Почты России»

Конкурсы

### С компьютером на "ты"

Две жительницы райцентра успешно участвовали в многоборье в многоборье "Портал ПФ РФ: мой опыт"

В мае нынешнего года Пенсионный фонд РФ по Томской области пригласил пенсионеров региона к участию в чемпионате по компьютерному многоборью "Портал ПФ РФ: мой опыт". Во время состязаний надо было выяснить, насколько умело наше старшее поколение пользуется сайтом Пенсионного фонда, продвинуто ли оно в современных информационных технологиях. В конкурсе приняли участие много пенсионеров Томской области. Из нашего района участницы было две - Любовь Георгиевна Беляева и Зинаида Петровна Ряшенцева, обе из райцентра. Подведение итогов, награждение победителей и участников состоялось недавно. Свои награды получили и зырянские участницы чемпионата. На муниципальном форуме "Единой России" глава района Алексей Геннадьевич Мочалов вручил Любови Георгиевне Беляевой и Зинаиде Петровне Ряшенцевой дипломы участников и подарки.

Своим опытом и впечатлениями от участия в чемпионате с нами поделилась Любовь Беляева. Любовь Георгиевна рассказала, что весной на одном из электронных порталов увидела информацию о конкурсе и решила поучаствовать. Компьютером она владеет давно, в центре общественного доступа библиотеки получила паспорт "Электронный гражданин", активно пользуется порталом госуслуг.

- Сначала надо было представить себя, - говорит Любовь Георгиевна, - написать о том, какое у меня образование, где работала или работаю, загрузить своё фото. Также необходимо было рассказать, для решения каких задач я пользуюсь сайтом Пенсионного фонда, как он мне помогает в повседневной жизни. Были и другие вопросы. В общем, поучаствовала и не пожалела, ещё и подарок заработала.

## Выборы-2021

# Мандат доверия

Антон Михайловича Начкебия поздравили с избранием в областную Думу во второй раз

Главное событие сентября - выборы в Государственную Думу и областной парламент - состоялось. Подведены итоги трехдневного голосования. Избиратели в большинстве своем выбрали тех, кому доверяют, кто не привык давать пустых обещаний, то есть настоящих людей дела. По Чулымскому 21-му одномандатному округу уверенную победу одержал кандидат от "Единой России" Антон Михайлович Начкебия.

28 сентября в Администрации Зырянского района на заседании окружной избирательной комиссии состоялась церемония вручения депутатского мандата, в которой приняли участие глава Зырянского района Алексей Мочалов и глава Первомайского района Ирина Сиберт.

Открывший заседание председатель окружной избирательной комиссии Виктор Максимчук подвел итоги прошедших выборов. Председатель ОИК подчеркнул, что избиркомы, и территориальные, и участковые, сработали очень слаженно на этих выборах, за что поблагодарил всех работающих в комиссиях, а также администрацию и руководителей учреждений, где находились эти избиркомы. Особо Виктор Артемович отметил тот факт, что прошедшие выборы были честными и чистыми, прошли без какой-либо грязи, как в период предвыборной агитации, так и непосредственно в дни голосования, что очень важно.

Далее Виктор Максимчук зачитал решение окружной избирательной комиссии, согласно

которому депутатом Законодательной Думы Томской области по результатам выборов по 21-му Чулымскому одномандатному избирательному округу зарегистрирован Антон Михайлович Начкебия. Присутствовавшему Антону Михайловичу председатель ОИК вручил депутатский мандат, пожелав успехов в работе.

Вновь избранного депутата поздравил глава района Алексей Геннадьевич Мочалов:

- Уважаемый Антон Михайлович! От себя и своего коллеги - Игоря Александровича Клишина, главы Тегульдского района, - поздравляю Вас с победой на выборах. Вы успешно сдали очередной экзамен перед избирателями. Зырянцы, первомайцы и тегульдцы вновь доверили Вам представлять



наши территории в Законодательной Думе Томской области. Разрешите пожелать Вам успешной работы, крепкого здоровья и достойно представлять интересы селян в Думе. Наши три района - это особенный пласт населения юго-восточной части Томской области. Всего Вам самого доброго! Думаю, что следующие выборы дадутся Вам легче, ведь Вы совершенствуетесь как парламентарий и политик.

Глава Первомайского райо-

на Ирина Ивановна Сиберт приехала специально, чтобы лично поздравить Антона Михайловича Начкебия с избранием в областную Думу.

- Мне очень приятно сегодня поздравить Вас, Антон Михайлович, с этой достойной победой. Для нас это очень важно, что именно Вы будете представлять наши районы в областной Думе. С Вами мы связываем реализацию многих проектов на нашей территории.

**Наталья ИВАНОВА.**

## Страницы истории

## Людская память - главный враг войны

В Доме культуры работает выставка "Без срока давности"



Аристотель говорил: "Когда забываются войны, начинается новая, память - главный враг войны". С этих слов начала свою экскурсию для школьников по выставке "Без срока давности" Татьяна Ивановна Пьяных.

Всероссийская выставка "Без срока давности" - это проект, посвященный 75-летию юбилею Победы в Великой Отечественной войне. На ней собраны архивные документы, рассказывающие о злодеяниях фашистов на оккупированных территориях. Открыт проект был в прошлом году, выставка демонстрировалась в разных областях страны, а теперь вот добралась до нашего района. Экспозиция расположена в фойе Центра культуры на улице Калинина, 1.

На экскурсиях побывали ученики седьмых классов Зырянской средней школы. Ребята с интересом слушали Татьяну Ивановну Пьяных - опытного учителя истории, хорошо знающего материал. Татьяна Ивановна весьма эмоционально говорила о трагических

событиях войны и называла страшные цифры о количестве погибших. Рассказывала о том, какие планы строили гитлеровцы в начале войны и с какой жестокостью уничтожали мирное население оккупированных территорий. Жестокую правду Татьяна Ивановна подтверждала документами с выставки. Ребята разглядывали фотографии, просматривали архивные документы.

Чтобы нынешним детям события тех давних лет и далеких от нашей Сибири оккупированных территорий не казались чуждыми, Татьяна Ивановна добавляла рассказы о наших земляках, которые воевали в тех областях, были заключенными в лагерях военнопленных, и видели результат фашистских злодеяний, освобождая наши земли от захватчиков. Накопленный за годы работы в Иловской школе краеведческий материал очень помогал экскурсоводу и подогревал интерес ребят к теме. Многие факты у учеников наверняка останутся в памяти. Разве можно равнодушно слышать такие цифры: в боях за Сталинград погибли два миллиона человек! Это потери и с нашей, и с немецкой стороны. Одна только битва, а сколько человеческих жизней зачеркнуто, погребено в землю. Этого забыть нельзя! Нельзя забывать и массовые расстрелы, сожженные дотла села вместе с жителями, угнанных в Германию и превращенных в рабов наших мальчишек и девчонок. Многие из ребят, посетивших экскурсию, теперь будут знать это и никогда не забудут.

Экскурсии в Центре культуры будут продолжены. Если вы хотите посетить выставку, обращайтесь в Центр культуры по телефону 22-466. Можете просто прийти и посмотреть экспозицию, познакомиться с представленными на ней документами своих детей. Выставка находится в свободном доступе. И помните: память - главный враг войны! А вот забвение и людское равнодушие смогут стать ее родоначальниками...

**Татьяна ТУКШУНЕКОВА.**

### Спасибо моим избирателям

Уважаемые жители Зырянского района!

Хочу выразить свою признательность избирателям, отдавшим за меня свой голос. Желаю вам здоровья и всех благ в жизни!

**Татьяна Карепина.**



## Событие

## В новых стенах царит атмосфера добра

На днях корреспондент "Сельской правды" побывала на празднике в новом детском саду райцентра

Окончание. Начало на стр. 1

- Воспитателем я работаю уже десять лет, - говорит Надежда Николаевна Ермакова. - Начинала в "Солнышке", теперь вот в новом детском саду. Всем девочкам здесь нравится, атмосфера домашняя, уютная. И мы сами будем стараться, чтобы нашим юным подопечным в садике было максимально комфортно. С открытием третьего корпуса нашего детского сада у нас значительно увеличился коллектив. И знаете, все новички легко, без проблем влились в нашу большую и дружную "семью"...

Хорошо отзываются о новых коллегах и музыкальный работник детского сада Олеся Валерьевна Бочиняева:

- Мне по долгу службы приходится общаться не только с детьми, но и с воспитателями. Задействовать в творческих конкурсах и мероприятиях стараюсь и техперсонал. И если в нашем большом, уже сложившемся коллективе я всех своих девочек знаю, знаю, кто и что умеет делать, то о талантах новичков мне до некоторых пор было неизвестно. Но теперь я всё знаю и о них. Все девочки - молодцы! Они артистичны и главное - легки на подъем. А в детском саду без этого, ну, никак нельзя!..

Вот и царит в каждой из шести разновозрастных групп мир фантазий. А потому самый обыкновенный детский сад превратился в милый, добрый дом, в котором воспитателям удается удивить, изменить "планету детства" до неузнаваемости.

Во всех группах детского сада уютно, спокойно, интересно и очень познавательно. Родителям же нравится индивидуальный подход воспитателей к каждому ребенку. Дети это чувствуют и с удовольствием ходят в сад. А мамы и папы не беспокоятся за их безопасность и комфорт.

Забота о детях здесь начинается прямо с порога - с просторной обустроенной входной группы. И вообще для малышей в дошкольном учреждении созданы все условия, которые позволят качественно подготовиться к следующему этапу обучения - к школе.

Но каким бы ярким и красивым ни было образовательное пространство, детство маленького человека зависит в первую очередь от мудрости, колоссального терпения и творческого потенциала взрослых, которые рядом. Когда одно сочетается с другим - это счастье. Не так ли?

**Ольга УШАКОВА.**



СРЕДА, 6 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00, 09.15 Доброе утро
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.50 Жизнь здорово! 16+

ТВЦ

06.00 Настроение
08.15 Доктор И... 16+
08.50 Х/ф "ПЕРВОЕ СВИДАНИЕ" 12+

13.20 Не факт! 6+
13.50 Д/с "Оружие Победы" 6+
18.30 Специальный репортаж 12+



Куплю благоустроенную квартиру в с.Зырянском. Тел. 8-903-950-62-31

КУПАТ капусту, картофель, морковь. Тел. 8-913-883-16-50

РАЗНОЕ: КУПАТ КАРТОФЕЛЬ, ОВОЩИ. Тел. 8-923-429-42-64. СЕМЬЯ СНИМЕТ квартиру или дом. Тел. 8-952-184-75-00.

Благоустройство балконов, пластиковые окна, входные и межкомнатные двери. Тел. 8-961-885-66-54.

ЧЕТВЕРГ, 7 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00, 09.15 Доброе утро
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.50 Жизнь здорово! 16+

11.10, 01.15 ХХ ВЕК. Концерт Людмилы Зыкиной. 1989 г. (кат12+) 12+

19.25, 20.05, 20.40, 21.35, 22.20, 00.30 Т/с "СЛЕД" 16+

21.25 Открытый эфир 12+
23.05 Между тем 12+
23.40 Х/ф "ПТО ДАННЫЙ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА..." 0+

ПЯТНИЦА, 8 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ

05.00, 09.15 Доброе утро
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.50 Жизнь здорово! 16+

11.50 Д/ф "Марк Бернес" 12+
12.35 Т/с "ШАХЕРЕЗАДА" 12+
13.40 К 55-летию писателя 12+

06.30 Утро. Самое лучшее 16+
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
08.25, 10.25 Х/ф "МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ" 16+

06.00, 09.00 Документальный проект 16+
07.00 С бодрым утром! 16+
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости 16+



Глубинка

# Осенние заботы жителей Чердат

Чердаты - большое село, с несколькими улицами и переулками. Но проблема оттока из села молодых семей и старения населения здесь точно такая же, как и в других сёлах. Но, несмотря ни на что, люди в Чердатах живут, работают с надеждой на лучшее, хотя бы в ближайшем будущем. Так, в конце прошлого года Чердатское сельское поселение участвовало в программе "Инициативное бюджетирование". На этот конкурс проектов подавали заявки и другие поселения, но в числе победителей из нашего района оказался только чердатский проект - по установке детской игровой площадки.

Оборудование для площадки заказано, оплачено в размере 30 процентов, - рассказывает глава Чердатского сельского поселения Василий Степанович Иванов. - Как только оно прибудет в Томск, подрядчики доставят его к нам и приступят к установке. Как поставят, оплатим остальные 70 процентов стоимости. Площадку мы уже отсыпали. Правда, игровых элементов будет немного. Но, как говорится, лиха беда - начало. Может, со временем дополним площадку другими элементами. Проект наш недорогой, в пределах 300 тысяч рублей. Ведь одно из условий победы в конкурсе - участие в проекте населения и предпринимателей. И чем дороже проект, тем больше своих денег надо собрать. Предпринимателей же у нас всего трое, плюс магазины. Но хозяйка магазинов нам и так всегда помогают, выделяют деньги на проведение праздников. Жители Чердат активно участвовали в реализации проекта, даже пенсионеры принесли по сто рублей. Думаю, что мы ещё найдём возможность поблагодарить всех, кто внёс свои средства.

Будет ли в дальнейшем Чердатское поселение принимать участие в программе "Инициативное бюджетирование"? Как сказал Василий Степанович Иванов, проблем в сельском поселении немало, и часть из них можно решать за счёт этой и других программ.

В Иловке в прошлом году мы заменили водонапорную башню, а вот в Чердатах башня в плачевном состоянии, - продолжает глава сельского поселения. - Дороги надо ремонтировать, водопровод в Иловке. Но участие в программах во многом зависит от активности нашего населения, намерены ли люди принимать участие в реализации проектов, ведь требуется и инициатива, и софинансирование. В Иловке у нас есть очень активный парень Семён Минченко. Он хоть и работает в Томске, но в Иловке живут его родители, и он часто бывает дома. В Семёне столько энергии, патриотизма, неподдельного переживания за свою малую родину! Молодой человек хочет реализовать свой проект по ограждению территории Иловской школы, даже смету сделал за свои деньги, поскольку не успел попасть в программу. Мы ему обязательно поможем. Побольше бы таких неравнодушных, активных людей. А

ещё в этом году за счёт нашего участия в губернаторской программе "Дороги" в Иловке отремонтировали проезжую часть на улице Розы Люксембург. Контроль за ходом и качеством работ вели специалисты из области.

## Земли стали востребованы

Главу Чердатского поселения и жителей радует, что брошенные когда-то земли сельскохозяйственного назначения в окрестностях сел стали востребованы. Часть пустующей земли нынешней весной засеяли. И остальную заброшенную пашню предприниматели намерены взять в аренду или стать владельцами на праве собственности. Недавно на свою долю земель в Чердатское поселение пришло одно из лесопромышленных предприятий района. Предприниматель Сергей Чижов приобрел небольшую производственную базу в деревне Кучуково. На бывшем коровнике, ещё довольно крепком помещении, уже перекрыли крышу, ремонтируют кровлю гаража. И даже заброшенную пашню обработали на первый раз дисковой бороной.

## Школа - путь к знаниям

Вот только как эти знания дать современным детям - новому поколению Z, как изловчиться, какие методы применить, об этом ежегодно в канун нового учебного года думают педагоги, в том числе и чердатские. Учебный процесс в Чердатской школе в сентябре начался организованно. Однако настроение у директора школы Натальи Александровны Варламовой уже на второй день учебного года было не самым оптимистичным. Накануне из школы уволились двое педагогов. Социальный педагог уехала в райцентр, где её муж нашёл работу. А завуч школы перешла на работу в центр помощи детям "Родник". Это не первый случай, когда педагоги из школы уходят в детский дом. Одна из причин - более высокая зарплата в этом социальном учреждении.

Но из кадровой проблемы мы выкрутились, - говорит Наталья Александровна. - В коллектив пришли три новых педагога, все с педобразованием. Одна из них - выпускница Иловской школы, студентка четвертого курса педуниверситета, она будет работать и учиться. Пока девушка ездит на работу на школьном автобусе, но мы ей в Чердатах подыскали квартиру, которая, правда, требует ремонта. Среди педагогов есть пенсионеры, каждый год они соглашаются вновь поработать, дай Бог им здоровья. Но всё равно, когда из школы уходит опытный завуч, это потеря.

В Чердатской школе чуть больше 120 учеников, здесь учатся дети из центра помощи детям "Родник", поэтому проблем с наполняемостью классов нет. А вот естественного прироста населения в Чердатах не наблюдается. В прошедшем

2020 году здесь не появилось на свет ни одного новорожденного, молодых семей с детьми в селе тоже мало. Отъезд молодых связан со многими проблемами, в первую очередь - отсутствием производства в селе. И другие проблемы есть, например, автобус в райцентр ходит только два раза в неделю. Но есть надежда, что в ближайшем будущем что-то изменится, ведь такой ресурс, как земля, в поселении востребован...

## Пасека двух Фёдоров

В Чердатах немало пасечников. У одних - всего несколько ульев, у других - побольше. А вот у Федора Аверьяновича Гуляева и его сына, тоже Фёдора, - в пределах полутора сотен пчелосемей, это уже промышленная пасека. Часть ульев пчеловоды вывозят на лето в окрестности Михайловки, поближе к посевам гречихи. Часть пчелосемей остаётся дома, а часть ульев увозят в сторону Загряжки, есть такое местечко в окрестностях Чердат. Мёд у Гуляевых - нескольких сортов: и луговой, и полевой, и с преобладанием взятка с гречихи - в общем, на любой вкус.

Нам бы надо взять землю в аренду, но пока никак не получается, - сетует Фёдор Аверьянович. - И купить землю тоже не можем. Прежде всего, нам техника нужна, ведь пасеку то вывозим, то снова привозим на зимовку. Недавно купили электромедогонку, тем самым облегчили себе труд.

Пчеловодством, как рассказывает Фёдор Аверьянович, он занимается с детства. И деды, и прадеды "пчёл водили". А также у тещи и тётчи пасека имелась. Не удивительно, что и сын Фёдора Аверьяновича, и дочь, которая живёт в соседнем районе, тоже стали пчеловодами.

Свою сладкую продукцию реализуют Гуляевы, как выразился пчеловод, по всей матушке-России. Есть у них свои покупатели, которые из года в год покупают баночку-другую мёда. Ездят пасечники на все ярмарки в областной центр. Нынче даже побывали в Красноярском крае, в городе Енисейске. В Томске на празднике Медового Спаса, возили туда свою эксклюзивную продукцию - мёд в запечатанных сотах, но не в рамке, а прямо в небольшой стеклянной баночке. Ещё собирались отправиться в Колпашево. Фёдор Аверьянович двадцать лет отработал в Колпашевском предприятии малой авиации, был начальником Катайгинского аэропорта, а потому у него там много знакомых. Его сын Фёдор вступил в недавно созданную Томскую ассоциацию пчеловодов-промышленников. Что это даст, пчеловоды пока не знают, но надеются, что будет больше возможностей по реализации мёда.

## Были грядки, а теперь цветы

Напоследок мы заглянули в посёлок ММС. Это часть Чердат, но словно отдельная де-



ревенька со своим укладом, взаимоотношениями между жителями. И здесь в сентябре мы увидели красоту уходящего лета. Сначала - на усадьбе Маркиновых. У супругов Нины и Михаила - пятеро детей, теперь все они взрослые, получили профессии, разъехались из родительского дома. Когда дети учились, на усадьбе Маркиновых было много грядок с овощами, большой огород под картофель, ягодные кустарники. Нина Сергеевна выращивала много овощей, делала заготовки, варила варенье, всё - для детей. Сейчас грядки с овощами поубавилось, но вместо них появились цветы. Только лилий - 50 расцветок, а ещё лилейники, георгины и другие цветы.

Я только запланирую уменьшить количество георгинов, но как увижу в интернете новые сорта, так у меня их становится ещё больше, - рассказывает Нина Сергеевна. - Раньше я даже не предполагала, что существует столько сортов цветов и расцветок. И все хочется поса-

дить. Одни цветы у меня отцветают, другие зацветают, всё лето на красоту любуюсь, цветоводство увлекает, захватывает. В этом году я впервые посадила садовые канны, чем-то они похожи на гладиолусы. Оказалось, это настоящее украшение сада.

А вод яблоны и груша в последние годы вымерзли, сетует Нина Сергеевна. Зато в саду остались и плодоносят наши сибирские ягодники. Их урожай ягод хозяйка в основном замораживает, потом заморозки раздаёт детям.

Проехав дальше по поселку, мы увидели небольшой домик, такой ухоженный и украшенный, что просто глаз не отвести. На одной из стен дома из пластиковых пробок выложена фигурка лошади. Жаль, что хозяев не оказалось дома. Соседка Оксана Венченко рассказала нам, что так свой домик украсила Вера Фёдоровна Ушакова. Всё это она сделала своими руками. Вот такие творческие и трудолюбивые люди живут в Чердатах.

Людмила МАКАРОВА

**МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА > САЙДИНГ > ОНДУЛИН > ШТАКЕТНИК > ПРОФНАСТИЛ > ВОДОСТОК > ПЛОСКИЙ ЛИСТ >**

**ПРОФЛИСТ 6м<sup>2</sup> ОКРАШЕННЫЙ 2726р**

**ОКНА** пластиковые комплектующие МОНТАЖ тел. 8-913-846-95-60

**СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ**

**ДСП ДВП ГКЛ ФАНАРА OSB**

**ЭЛЕКТРОИНСТРУМЕНТ**

**ВИНИЛОВЫЙ ГИБКАЯ ФАСАДНЫЕ САЙДИНГ ЧЕРЕПИЦА ПАНЕЛИ**

**ИНСТРУМЕНТ ЛЮСТРЫ**

**СТЕНОВЫЕ ПАНЕЛИ ОБОИ**

**ДВЕРИ межкомнатные металлические ЭЛЕКТРИКА**

**МЕТАЛЛОПРОКАТ САНТЕХНИКА УТЕПЛИТЕЛИ**

**ТРУБА УГОЛОК ЛИСТ АРМАТУРА САНФАНЯНС СМЕСИТЕЛИ ТРУБЫ ПЕНОПЛЕКС ПЕНОПЛАСТ ИЗОВЕР**

**ЦЕМЕНТ ТРОТУАРНАЯ ПЛИТКА ПЕЧНОЕ ЛИТЬЕ ПЕЧИ ДЛЯ БАНЬ**

**ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА ПО КАРТЕ ПОКУПАТЕЛЯ\***

**9.00 - 19.00** (суббота) **10.00 - 14.00** (воскресенье) **Т. 222-77** **ТЦ «ТРИУМФ»** ул. Советская, 3

**Студия маникюра «Лаки»**

- Аппаратный маникюр
- Аппаратный педикюр
- Решение проблемы выросших ногтей
- Татуаж бровей, губ, стрелок

**Работаем в выходные дни**

Тел. 89138091649

Здание Сбербанка, 3 этаж, кабинет 308.

**Вс 3** **Пн 4** **Вт 5**

**+4** **+3** **+2**

**-1** **0** **-1**

**Монтаж, демонтаж кровли, заборов. Хозпостройки.**

**Тел. 8-913-857-90-34**

**Спрашивали? Отвечаем!**

**Откуда большие суммы налога на доходы?**

**?** В редакцию поступают телефонные звонки от жителей района в связи с получением требований от налоговой инспекции, в которых отражены большие суммы налога на доходы к уплате. Что это означает?

**!** **Отвечает начальник Межрайонной ИФНС России № 1 по Томской области Н.Н. ПРИКОЛОТА:**

Ранее (в период установленного срока представления налоговых деклараций - не позднее 30 апреля) инспекцией акцентировалось внимание на особенностях декларационной кампании по доходам за 2020 год, а именно: существенное расширение полномочий налоговых органов по проведению проверок. В статью 88 Налогового кодекса Российской Федерации внесены изменения, которые позволяют налоговым органам самостоя-

тельно предъявить к уплате налог на доходы физических лиц (далее - НДФЛ) лицам, которые продали (получили в дар) имущество в 2020 году и не представили налоговую декларацию, на основании имеющейся информации (это данные о суммах сделок и кадастровой стоимости недвижимого имущества).

В отношении указанной категории налогоплательщиков проведены предварительные расчеты НДФЛ. Общая сумма

налога составляет около 49 млн. руб. (для сравнения: по представленным налоговым декларациям сумма налога к уплате всего 11,5 млн. руб.) Данной категории граждан направлены требования с расчетной суммой налога. Кстати, направление таких требований не обязанность, а право налоговых органов. Это сделано для того, чтобы по максимуму уменьшить количество проверок. Ведь лицам, которые не представят налоговую декларацию с заявленными налоговыми вычетами или необходимыми пояснениями, в октябре 2021 года будут направлены акты с доначисленной суммой налога, пени и штрафами. На текущий момент из 49 млн. руб. расчетного налога нало-

плательщиками представлены необходимые документы на сумму 23 млн. руб. Подтвержденная сумма к уплате составила 3,8 млн. руб. (в том числе 2,9 млн. руб. по одному налогоплательщику). Связано это с тем, что представляются документы по расходам (при продаже) и документы, подтверждающие близкое родство (при дарении), соответственно расчетная сумма налога существенно уменьшается (в большинстве случаев обнуляется). Поэтому всем, кто получил такие требования, необходимо безотлагательно обращаться по телефонам "горячей линии" инспекции: г.Асино (38241) 27943, (38241) 27923, г.Колпашево (38254) 79140, (38254) 79119.

**От всей души!**

Дорогие ветераны и уважаемые пенсионеры! В Международный день пожилых людей желаем вам улыбок, добра и человеческого тепла.

Пусть каждый будет одарен вниманием и пониманием родных, заботой и душевностью. Долгих вам лет жизни, здоровья и мира в душе.

**ОГБУ "Зырянское межрайонное ветеринарное управление".**

Уважаемые жители Зырянского района! Бесконечно дорогие нам люди - наши бабушки и дедушки, папы и мамы, от всей души поздравляю вас с праздником - с Днем пожилого человека!

В Международный день пожилых людей желаю вам улыбок, добра и человеческого тепла. Пусть каждый будет одарен вниманием и пониманием родных, заботой и душевностью. Долгих вам лет жизни, здоровья и мира в душе. За вашу жизнь вы сделали так много, что заслуживаете уважения, достатка и благополучия. Счастья вам!

**Генеральный директор ООО УК "СВК+" С.А. ЛАМОНОВ.**

**Администрация ОГБУЗ "Зырянская районная больница"** поздравляет сотрудников, находящихся на заслуженном отдыхе, с Днем старшего поколения. Долгих вам лет жизни, здоровья, внимания родных и близких вам людей и всего самого-самого хорошего. С праздником!

**Коллектив ОМВД по Зырянскому району и Совет ветеранов МВД** поздравляют бывших коллег, находящихся на заслуженном отдыхе, с Днем старшего поколения.

В Международный день пожилых людей желаем вам только исключительно добра и человеческого участия со стороны самых дорогих и близких вам людей. Будьте ежедневно и ежедневно окружены заботой и вниманием родных и друзей. Долгих вам лет жизни, здоровья и мира в душе!

Уважаемые коллеги, люди почтенного возраста, поздравляем вас с Международным днем пожилых людей! Каждый из вас прошел славный трудовой путь и внес огромный вклад в развитие наших школ. Ваши знания и богатейший опыт особенно важны в современных условиях, именно у вас мы учимся патриотизму, умению сохранять оптимизм, к вам приходим за советом в трудную минуту. От всей души желаем всем вам крепкого здоровья и долголетия, понимания родных и близких, радости, теплоты и уюта! Пусть мир и добро всегда царят в ваших домах!

**С уважением, коллектив МБОУ "Зырянская СОШ".**

Уважаемые ветераны! Сердечно поздравляю вас с Международным днем старшего поколения - праздником мудрости и доброты! Вы являете собой живую связь времен и поколений. Ваши знания и ваш богатейший жизненный опыт особенно важны в современных условиях, когда наряду с инициативой молодежи требуется жизненная мудрость старших, которую вы можете передать. Примите от районного Совета ветеранов самые искренние и наилучшие поздравления. Пусть вас радуют ваши родные и близкие. Здоровья вам и добра на долгие годы!

**Председатель районного Совета ветеранов А.П. НЕФЕДОВ.**

**Уважаемые жители Высоковского сельского поселения!** Дорогие земляки! Сердечно поздравляю наших ветеранов, пенсионеров, самых мудрых и опытных людей с Международным днём пожилого человека!

Опыт, мудрость, множество ярких событий, счастливых воспоминаний, а также усердный труд, жизненные испытания - всё это отражается в добрых сияющих глазах наших бабушек и дедушек. Вы привели нас в этот мир, своим примером научили идти вперёд, не сдаваться, не останавливаться перед трудностями, любить жизнь, быть милосердными, честными и справедливыми. Вы помогаете смотреть на мир во всех его проявлениях, замечать проблемы, находить пути их решения. От всей души желаю вам крепкого здоровья, счастливого долголетия, благополучия! Пусть ваши дети и внуки одарят вас вниманием и заботой! Пусть каждый прожитый день приносит вам радость!

**Ю.В. СЕЛЕЗНЕВ, депутат Думы Зырянского района.**

**Магазин "Семейный"** (бывший ТЦ "Поляна")

**РАСПРОДАЖА**

платья, куртки, пуховики, обувь

**СКИДКА 50%**

Работаем без перерыва и выходных

**Любые ремонтные и строительные работы**

Тел. 8-913-857-90-34.

**ПРОДАЮТ:**

**ДОМ** в Берлинке (35 сот.). Тел. 8-906-956-81-40.

**ДОМ** (38,4м<sup>2</sup>) по ул. Урицкого, 8. Тел. 8-952-892-79-17.

**СЕНО.** Тел. 8-960-976-89-17, 8-961-890-04-19.

**ТИТАН.** Тел. 8-913-100-16-48.

**ДРОВА** (сухие, береза). Самовывоз. Тел. 8-952-891-41-61.

**2-комн. КВАРТИРУ** в 2-этажном деревянном доме на 1 этаже в центре Зырянского. В доме есть вода, слив, душевая кабина, отопление печное. Рядом школа, детский сад, аптека. Можно под материнский капитал. Тел. 8-962-783-73-91.

хорошую дойную **КОРОВУ** (4 отела). Тел. 8-952-918-60-79.

**КОРОВУ** (2 отела, молочная). Тел. 8-923-420-78-13.

**КОРОВУ.** Тел. 8-952-178-61-66.

**2-комн. благ. КВАРТИРУ.** Тел. 8-953-929-82-88.

**КЛЮКВУ.** Тел. 8-952-800-75-58.

**3-комн. КВАРТИРУ** (42,2 кв.м) в п. Причудымском, **АВТОМОБИЛЬ** "Ока", **МЕБЕЛЬ**, двухкамерный **ХОЛОДИЛЬНИК**, морозильную **КАМЕРУ.** Тел. 8-913-871-00-37, 8-953-913-65-01.

**ТЫКВУ.** Тел. 8-963-193-61-70.

**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ**

5 октября с 14:30 до 15:30 (Зырянское) в ДК, ул. Калинина, 1 от 3.500 до 40.000руб.

**АУДИОМЕТРИЯ**

Компьютерная настройка  
Изготовление вкладышей  
Расщочка. ГАРАНТИЯ

При сдаче старого аппарата - СКИДКА!  
Справки и вызов специалиста на дом (по району):  
**8-905-942-43-62**

Имеются противопоказания  
Необходима консультация специалиста